

Ayuntamiento

Continúa la sesión del lunes

Ayer, a las doce y cuarto, se reanudó en nuestro Consistorio la sesión municipal ordinaria que se suspendió el lunes.

Ocupó la presidencia el teniente de Alcalde don Bartolomé Moner, y asistieron a la sesión los concejales señores Planas, Suau, Muntaner, Trián (don Juan), Obrador, Bisbal, Bibiloni, Llabrés, Corbella, Aguiló, (don Juan), Pou, Quetglas, Llopart, Solá, Oliver, Más, Coll y Fons.

Designación

Fue designado el señor Barón de Pinopar para que, como síndico del Ayuntamiento, forme parte de un Tribunal de la Comandancia de Marina sobre el reemplazo de mozos del departamento marítimo.

La cuestión de las harinas

Se procede a la lectura de un telegrama del Subsecretario de Abastecimientos en el que se dice que también aquí debe cumplirse el R. D. de Ventosa de 10 de Agosto; y después de pequeña discusión, y a propuesta del señor Suau, se acuerda que el Alcalde visite al señor Gobernador para ponerse de acuerdo con él al objeto de llevar a cabo el cumplimiento de dicho R. D.

Sobre una denuncia

Se da cuenta de un oficio del Director de la Casa de Socorro comunicando que ha resultado totalmente inexacta la denuncia que hizo un semanario de esta ciudad sobre ciertos abusos de que ya se trató en la sesión del lunes pasado, y cuya existencia no se ha podido comprobar, pues todos los médicos cumplieron con su deber.

El armisticio

Se da lectura a la siguiente proposición: Los concejales que suscriben, proponen al Ayuntamiento se sirva acordar que vaya una comisión de señores concejales en representación de esta Corporación, a felicitar a los señores cónsules de las naciones aliadas por el triunfo que han obtenido sobre los imperios Centrales, y a los señores Cónsules de estos por haberse implantado en ellos un régimen democrático.

Palma, 19 Noviembre 1918.—Fernando Pou, Lorenzo Bisbal, Juan Trián, José Quetglas, Antonio Coll.

A ella se presenta una enmienda del señor Planas proponiendo que siga ondeando el pabellón nacional en el Ayuntamiento en señal de regocijo por haberse firmado el armisticio, y que el Ayuntamiento se abstenga de visitar ni felicitar a nadie hasta que se normalice la situación.

El señor Pou, como firmante de la proposición, explica el alcance de ella y pone de relieve que si se trata de felicitar a todos no puede hacerse más que en el sentido que dice la proposición pues felicitar a alemanes y austriacos por la paz, sería, a su entender, casi una burla.

El señor Muntaner se muestra conforme con la primera parte de la proposición, pero no con la segunda.

El señor Aguiló y Valentí dice que lo único que él cree prudente, ya que hemos guardado neutralidad es esperar, para cuando llegue la paz, la felicitación que se crea oportuna.

El señor Coll propone que únicamente se felicite a los cónsules aliados y al Alcalde de París.

El señor Aguiló y Valentí propone que solamente se telegrafee a S. S. el Papa por ser el símbolo de la paz, y por ser el único que con perfecta equidad ha resistido todos los embates que la guerra ha ocasionado.

El señor Corbella hace uso de la palabra. Empezando diciendo que él comulga en los principios democráticos cristianos, y que, por ello, felicitaría a Alemania, por tener en el Gobierno el partido del centro católico, y a Francia que tiene grandes hombres muy católicos; hace mención del Generalísimo Foch, al que presenta como un ferviente cristiano, y añade que, como él cree que la proposición presentada tiene un sentido marcadamente izquierdista, y que la única finalidad que con ella se persigue es sacar una vez más a colación las luchas entre izquierdas y derechas. Una cuestión entre el orden y el desorden, no puede votar la proposición, pues con el ropaje aliadofílico se trata de descubrir una desnudez revolucionaria, que es lo mismo que se persiguió con el mitin celebrado el domingo en el Teatro Balear.

El señor Bisbal dice que va a hablar con la misma sinceridad y franqueza de que ha hecho gala el señor Corbella; afirma que la proposición de la que es el firmante es puramente izquierdista, y, por lo tanto, una cuestión puramente de ideas. Luego añade que él firma y votará la proposición en primer lugar porque los aliados, a su entender, representan la libertad y han llevado la paz al mundo y en segundo lugar porque cree que la paz aliada hará que con las nuevas ideas que imperarán en Alemania se conseguirá que este pueblo sea el más liberal del mundo.

El señor Corbella se ratifica en su opinión, y el señor Llopart elogia la sinceridad y franqueza del señor Bisbal, y añade que él no puede votar la proposición por profesar ideas de todos conocidos.

El señor Planas defiende la enmienda, y dice que cree que no debe felicitar a los Cónsules alemanes porque éstos no representan a la actual Alemania, puesto que, aunque se ha borrado del escudo de los Con-

sultados el emblema imperial, aquéllos continúan en sus puestos con interinidad.

El señor Suau dice que él es verdaderamente liberal y que, por ser tal, es porque milita en el partido apellidado liberal-conservador; se declara aliadofílico, pero advierte que, antes que todo, es español, y se declara partidario de votar una proposición que denote la alegría que se ha tenido por haber terminado la matanza humana, proposición —dice— que podría ser casi idéntica a la que se votó en nuestro Parlamento.

El señor Pou: Pienso todo lo contrario de lo que dice el señor Suau. Yo, antes que español, soy aliadofílico, porque antes que español soy hombre.

El señor Bisbal se declara conforme con el Sr. Pou, y dice que cada uno quiere a España a base de sus ideas.

El señor Obrador cree que todos se han de felicitar por el armisticio, y por lo tanto, opina que debe felicitar a todos los cónsules.

Se presenta una enmienda que dice así: «Que se felicite a los representantes de las naciones que estaban en guerra, dirigiéndoles un oficio en celebración de haber cesado el derramamiento de sangre y la devastación por lo que está de enhorabuena la humanidad entera.

Palma, 19 de Noviembre de 1918.—Jaime Suau, Bernardo Obrador, Alejo Corbella, A. Oliver Roca».

El señor Planas retira la enmienda por él primeramente presentada.

El señor Suau dice que, por motivos políticos, la minoría por él representada votará únicamente la última enmienda.

El Sr. Bisbal dice que también la votará, al igual que la proposición.

El señor Coll presenta por escrito su enmienda para añadirla a la primera proposición. Dice así:

«El concejal que suscribe propone al Ayuntamiento que se amplíe la proposición presentada en la siguiente forma:

Que se felicite al Ayuntamiento de París por el triunfo de los aliados encareciéndole que lo comunique a los Gobiernos de las demás naciones aliadas.

Palma, 19 de Noviembre de 1918.—Antonio Coll».

La enmienda presentada por el señor Obrador es aprobada por unanimidad.

Luego se vota, por partes, la proposición.

Se vota la primera parte, la de felicitar a los cónsules aliados, con la adición del señor Coll de felicitar también al Ayuntamiento de París y que éste lo transmita a los Gobiernos aliados.

Es desechada por 10 votos contra 8.

Se pasa luego a votar la segunda parte de la proposición (que también es desechada, por 15 votos contra 5), en que se pide visitar a los cónsules de los Imperios Centrales para felicitarlos por haberse en aquéllos implantado un régimen democrático.

El señor Pou propone que el Ayuntamiento designe un concejal para que en su representación asista al banquete que el próximo sábado, por la noche, se celebrará en el «Gran Hotel» para celebrar la victoria de los aliados.

Se pasa a votación la proposición presentada por el señor Pou, siendo desechada por 12 votos contra 6.

El señor Bisbal explica su voto en contra, diciendo que lo ha hecho así por entender que el Ayuntamiento no debe costear gastos de banquete.

Necrología

El señor Suau dice que acaba de enterarse del fallecimiento del Depositario del Ayuntamiento, señor Henales, a quien elogia calurosamente.

Propone que se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación y que se tribute al señor Henales un homenaje póstumo tal como se merece un hombre de cualidades tan excepcionales como tenía el finado.

La cuestión sanitaria

El señor Llopart habla para dar cuenta a la Corporación de su gestión como Comisario de Sanidad, y ofrece presentar una Memoria con detalles de todo lo por él realizado.

«En la sesión del 21 de Octubre—dice—este Excmo. Ayuntamiento creyó conveniente delegar en mí sus facultades para que, con toda independencia y libertad, pudiera hacer frente a la epidemia que tenía aterrizado al vecindario de Palma.

Mi primer paso fue buscar la ayuda y cooperación de mis compañeros y de las autoridades todas.

De cuanto se ha hecho, con toda clase de detalles he de traer una memoria; no ha sido posible traerla hoy, según había ofrecido, y de ello pido al Ayuntamiento excusa, porque el señor Gamundí, encargado de una parte principalísima, ha estado agobiado de trabajo, y el señor Tons, elemento también indispensable, enfermó en estos últimos días.

El detalle de cuanto se ha hecho constará en el Ayuntamiento para que en todo tiempo pueda ser fiscalizada nuestra gestión.

La suscripción abierta aquí ha producido 25.690 pesetas.

El Ayuntamiento ha pagado 36.050 pesetas.

Total se ha gastado 61.720'95 pesetas.

Calculo faltan de 15 a 20 mil pesetas con las cuales ascenderán los gastos a 16.000 duros.

Yo he mantenido una fiscalización severísima y puedo asegurar al vecindario que los



D.^a Francisca Maura Montaner

Ha fallecido

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su afligido esposo, hijos, hijos políticos, nieto, hermanos, hermanos políticos (presentes y ausentes), primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, y suplican la tengan presente en sus oraciones y su asistencia al Rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en el Oratorio de San Pedro y San Bernarño y al funeral que tendrá lugar en la Basílica Catedral el 22 a las once de su mañana.

El duelo se despiden en la iglesia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se recen por el alma de la finada.

engaños inevitables, en organización tan vasta y complicada como la que nos era necesaria, no han subido a mil pesetas, advirtiéndome que no he podido comprobar ni un solo caso en que pudiera culpárse a las personas que intermediaban, fueran concejales u otras personas, y aun esta pequeña cantidad ha ido a parar a manos de gente pobre y miserable.

Gracias a Dios y a todas las personas que han prestado su cooperación la epidemia de hecho está vencida: quedan algunos casos aislados que como no constituyen nada anormal hacen en mi concepto innecesaria la permanencia de esta Comisaría, conveniente solamente para las anormales circunstancias para que fué nombrada. Lo que queda puede ser perfectamente atendido por la Comisión de Fomento y por la Alcaldía, pues se trata ahora de cuestiones de beneficencia más que de casos de epidemia. Propongo conceder 2.000 pesetas a la cocina económica, que ha instalado la Comisión de Señoras en el Claustro de San Francisco.

La Ciudad ha respondido al llamamiento que le hicimos y tengo la seguridad de que hubiera dado más a haber insistido en nuestra demanda de socorro. Hemos de agradecer a todos los donantes el sacrificio que se han impuesto y me creo en el deber de hacer especial mención de don Manuel Salas que, después de haber donado a la suscripción pesetas 6.000, ha sufragado íntegros los gastos de Sant Jordi, y los de Algaldía y ha donado importantes cantidades a otros pueblos.

Si no me engaño, el vecindario está satisfecho de la obra que hemos ejecutado, y deberíamo ser manifestar con toda sinceridad y justicia la causa del éxito que celebramos hoy.

Al encargarme de la Comisaría mi primer paso fue buscar la ayuda y cooperación de las autoridades y compañeros de consistorio. Yo no tengo palabras con que ponderar suficiente la ayuda que todas las autoridades me han prestado: el señor Capitán General, el señor Gobernador y el señor Vicario General casi hicieron una dejación de sus atribuciones en mi persona; no es lo importante solo lo que han hecho, sino lo que ofrecieron y estaban dispuestos a hacer. El conflicto primero y más difícil de resolver, el enterramiento de los cadáveres, no sé como lo hubiéramos resuelto sin la cooperación del General. Yo no pudiendo hacer otra cosa, me atrevo a proponer al Ayuntamiento que después de hacer constar en acta el agradecimiento a dichas autoridades acuerde que una comisión vaya a darles las gracias.

Poco he de decir de mis compañeros de Consistorio porque el público lo ha juzgado ya; yo me siento orgulloso de tenerlos al lado y he de hacer constar el hecho de que todos estaban tan compenetrados de su deber que a pesar de convivir concejales de las más opuestas ideas y tendencias yo no he sabido de una sola dificultad, casi diré ni de una sola observación, entre nosotros, obrando cada cual en su esfera de acción con entera autonomía.

Tengo la obligación de proponer al Ayuntamiento una espléndida gratificación para los laboriosos empleados que con una abnegación sin límites han estado día y noche realizando un trabajo modesto y sin resonancia, tan importante y de tanta valía como el que realizaban aquellos a quienes la opinión ensalzaba. Por bien que se les pague, nunca les pagarán lo que han ganado.

Hemos visto a los párrocos, vicarios, sacerdotes y religiosos junto con las hermanas de la caridad multiplicarse y hacer maravillas con su inagotable caridad: la abnegación de estas almas humildes, nunca bien comprendida, sólo el cielo puede premiarla.

Yo puedo asegurar al Ayuntamiento y a la Ciudad que desde el primer empleado de esta casa hasta los humildes enterradores y enfermeros, que por bien y pagados que estuvieran siempre resultaría la paga mezquina porque ejecutaban el trabajo más difícil y

penoso, absolutamente todos se han excedido en el cumplimiento de su deber.

A todo este trabajo ha servido de estímulo y complemento la actitud noble, generosa y patriótica de la prensa de todos matices que ha logrado levantar el espíritu público y con ello ha contribuido poderosamente al éxito de la empresa.

Yo he de confesarme con toda ingenuidad que en esta gran obra que hemos realizado, si bien lo analizamos, no podré atribuir la gloria a ninguno en particular de cuantos en ella hemos colaborado. Uno de nosotros solo dada hubiera hecho, todos unidos hemos contribuido por igual a realizarla llevando cada uno su granito de arena.

Me he afirmado en el convencimiento que de antiguo tengo que es urgente dedicar toda la atención y actividad al saneamiento de la población en forma tal que vivamos siempre preparados para los 15 primeros días de cualquier epidemia que pudiera amenazarlos, porque nunca como ahora podemos haber visto la infinidad de víctimas que causa el pánico cuando se apodera de una población.

Para el saneamiento y la preparación es indispensable abordar de frente y sin pérdida de tiempo algunos problemas de vital importancia, siendo el primero la construcción de dos o tres barridas de casas baratas para obreros, el alcantarillado y la canalización.

Además, y esto en poco tiempo puede tenerse, precisa la adquisición de los aparatos necesarios para la desinfección y local preparado para asistir a los pobres atacados en los primeros momentos de cualquier epidemia».

Termina el señor Llopart proponiendo el estudio de la manera de asistir y acoger a los huérfanos pobres de la epidemia.

El señor Suau propone que a los acuerdos propuestos se añada la expresión del celo demostrado por el señor Llopart en la cuestión sanitaria.

El señor Bisbal habla respecto a la cuestión de los huérfanos, y propone la creación de una cantina escolar en la Escuela Graduada con el objeto de que se pueda acoger allí a los huérfanos. Para conseguirlo, aboga porque se pida un auxilio metálico a las personas ricas.

El señor Pou propone que a los acuerdos de felicitación al señor Llopart se añada uno de agradecimiento a la señora D.^a María Grullón, esposa del señor Llopart, por su altruismo y el sacrificio que ha demostrado.

El señor Obrador hace un caluroso elogio del señor Llopart, y propone que, para que quede memoria de su gestión, que se dé su nombre a una calle del Ensanche.

El señor Llopart, con muestras de visible emoción, se opone resueltamente a lo propuesto por el señor Obrador por estar ello en pugna con su voluntad y entender que él no ha hecho más que seguir la máxima de Cristo de «Amaos los unos a los otros».

El señor Presidente le hace ver que no se puede oponer a un acuerdo del Ayuntamiento.

La cuestión de las aguas

Se presenta una proposición firmada por el señor Suau, que dice así:

«Excmo. Sr.: La importancia de resolver el problema de la canalización de aguas es tan notoria, que no necesita ser argumentada. El Ayuntamiento con gran sacrificio adquirió un caudal que irroga unos intereses anuales de más de cien mil ptas., y si bien las circunstancias difíciles del mundo impidieron llevar a la práctica tan anhelado proyecto, el aplazar y descuidar ahora su estudio y resolución fuera desidia imperdonable.

Convencido el que suscribe de que las dificultades de la obra y los inconvenientes inmensos de establecer y amenazar la explotación del negocio, rebasa las posibilidades de una administración comunal, consi-

dera que bajo las bases adjuntas y las que establezca el Municipio, debe concederse el caudal al interés particular, para que explotándolo una serie de años, entregue después la concesión al Ayuntamiento, en circunstancias que quizá la hagan reproductiva; y por ello, propone que se anuncie un concurso al efecto, antes que capitales que quizá están ociosos, emigren o sean comprometidos.—Palma, 18 de Noviembre de 1918, Jaime Suau».

Bases para un concurso para la canalización de aguas

El Ayuntamiento, al objeto de lograr llevar a la práctica la canalización y abastecimiento de aguas potables en la ciudad, anuncia un concurso libre de proposiciones a dicho fin, con arreglo a las siguientes bases y demás que con su superior criterio establezca la Corporación.

1.^a La Corporación pondrá a disposición de los concursantes, y por tanto del proyecto que se acepte, los derechos que posee y cuantos adquiera en lo sucesivo sobre el manantial llamado Fuente de la Villa cuyas aguas podrá usar totalmente durante el plazo conferido de explotación.

2.^a Las proposiciones deberán ir acompañadas del correspondiente proyecto con todos los detalles técnicos y mercantiles de costumbre o bien el compromiso de aceptar y llevar a la práctica el proyecto del señor Garau que tiene adquirido el Ayuntamiento y que pone a disposición de los concursantes. En uno y otro caso el Ayuntamiento coadyuvará a la tramitación del proyecto hasta quedar a punto de empezar las obras, pero siendo los gastos que se causen desde esta fecha de cargo del concursante a quien se adjudiquen las obras. Si se propusiera alguna modificación en el proyecto Garau se precisará con todo detalle y serán de cargo del proponente cuantos gastos de tramitación y demás origine tal modificación.

3.^a La compensación que obtendrá el concesionario, será el poder explotar durante los años que solicite y sean concedidos, y a su beneficio, el servicio de aguas a particulares y al Municipio, percibiendo los precios que al metro cúbico de agua a presión se señalen en las tarifas detalladas que acompañarán a la proposición.

4.^a Será condición del concurso y por tanto de la concesión, el suministrar gratuitamente al Municipio el agua a presión necesaria para los servicios públicos municipales y para el abastecimiento de sus edificios particulares, como jardines, riegos, servicios higiénicos, limpieza de alcantarillas, incendios, fuentes públicas y monumentales, Casa Consistorial, Matadero, plaza, etc., etc., en el número de metros cúbicos a presión y en las bocas que indique el Municipio.

5.^a Las obras se verificarán bajo la inspección de los técnicos municipales y con estricta sujeción al proyecto elegido.

6.^a A medida que estén terminadas las obras de canalización y a punto de funcionar suministrando agua a los particulares, el Ayuntamiento a los seis meses desde la fecha en que ocurra tal circunstancia, declarará caducadas en la calle de que se trate, cuantas concesiones de agua tenga otorgadas a precario.

7.^a Se declarará municipalizado en lo posible el servicio de abastecimiento de aguas y se tramitarán al concesionario los derechos del Municipio en esta materia.

8.^a En el proyecto deberán constar medios seguros y garantidos de no disminuir el caudal y de obtener la decantación y purificación absoluta e higiénica de las aguas.

9.^a El Ayuntamiento, una vez terminado el plazo del concurso, podrá pedir en el plazo de dos meses las aclaraciones que estime necesarias las que serán facilitadas en el plazo de treinta días bajo sanción de ser excluido del concurso quien faltase a tal obligación.

10.^a La presión a que se suministre el

agua canalizada habrá de permitir el quedar servidas las edificaciones de X metros de altura.

11.ª Deberá suministrarse el agua canalizada a presión y en condiciones de disfrute a todas las calles de primero y segundo orden en el plazo de X años a contar desde el día en que legalmente quede aprobado y a punto de realización el proyecto por que se rijan las obras.

A las demás calles será obligatorio el servicio tan luego como lo soliciten la mitad de las fincas de que se componga la calle.

12.ª No se podrán establecer más fuentes públicas que las existentes.

15.ª La canalización y el concurso se referirán al casco, ensanche, en las calles que estén edificadas en su mitad y a Santa Catalina y Hostalet.

14.ª Transcurrido el plazo de la concesión, el concesionario reservará sin compensación alguna y en perfecto estado de conservación, todas las obras y aparatos que integren el servicio juntamente con sus libros y elementos de oficina.

El señor Suau defiende su proposición. Dice que no es posible seguir pagando los elevados intereses que se pagan sin provecho alguno; se extiende en largas consideraciones y propone que, para realizarse pronto tan grande mejora, se entregue a una Compañía para que ésta haga los trabajos necesarios y luego lo entregue al Ayuntamiento para que éste sea el beneficiado con los réditos a que dé lugar. Hace una alusión a las condiciones del concurso; propone que éste se abra enseguida y que todos los concejales estudien el proyecto para que cuanto antes se dé principio al proyecto.

Se acuerda que dicha proposición pase a la Comisión de aguas para su informe. Y se levanta la sesión siendo las 2.60 de la tarde.

El señor Suau defiende su proposición. Dice que no es posible seguir pagando los elevados intereses que se pagan sin provecho alguno; se extiende en largas consideraciones y propone que, para realizarse pronto tan grande mejora, se entregue a una Compañía para que ésta haga los trabajos necesarios y luego lo entregue al Ayuntamiento para que éste sea el beneficiado con los réditos a que dé lugar. Hace una alusión a las condiciones del concurso; propone que éste se abra enseguida y que todos los concejales estudien el proyecto para que cuanto antes se dé principio al proyecto.

Se acuerda que dicha proposición pase a la Comisión de aguas para su informe. Y se levanta la sesión siendo las 2.60 de la tarde.

Naufragio de un laúd

Un ahogado

Se ha recibido en esta ciudad un telegrama dando cuenta de que ha naufragado en aguas de Valencia el laúd de esta matrícula «Angela».

Hemos procurado enterarnos sobre el particular y se nos ha manifestado que el laúd «Angela» había salido de este puerto el día 15 de corriente mes y que poco antes de entrar en el puerto de Valencia le sorprendió fuerte temporal volcando la embarcación, pereciendo el patrón Mateo Beltrán.

Iba tripulada por los marineros Lucas Mas, Jaime Gamar, Juan Danti, Jaime Moll y José Barrer; todos ellos se salvaron.

El «Angela» desplazaba 20 toneladas; llevaba cargamento de carbón. Hoy han llegado tres de sus tripulantes.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de Mahón, el vapor «Rey Jaime II».

A las ocho de la mañana ha entrado en el puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer llegó, procedente de Valencia, el pailebot «Carlota», con cargamento de obra de barro.

Salidas

Ayer, al mediodía, salió de nuestro puerto el vapor «Mallorca» para Ibiza y Alicante. Esta mañana, a las siete, se ha hecho a la mar el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

También ha abandonado esta mañana nuestro puerto el pailebot «Arnaldo Oliver», para Port-Vendres, con higos.

Despachados

Para salir esta noche, a la hora de itinerario, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para la Ciudad Condal.

Mañana, a las diez, debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Esta tarde debe regresar a nuestro puerto, procedente de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Es esperado en este puerto el vapor «Bellver».

Otras noticias

Ha subido al astillero del señor Company el pailebot de tres palos «Eleuterio Delgado». A dicho buque se le cambiarán algunas piezas del casco.

Ha entrado en la dársena del «Mollet», con objeto de limpiar fondos, el pailebot «Nuevo Corazón».

Noticias militares

Prácticas.—El regimiento infantería de Palma estuvo ayer en la explanada de Santa Catalina, realizando ejercicios de batallón al mando del comandante D. Miguel León.

Incorporación.—Se ha incorporado al regimiento de Palma el alférez D. Justo Manzanas.

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Santanyí al carabinero de la comandancia de Málaga, Miguel Burguera Vidal.

Los tranvías

eléctricos

El vapor «Bellver», llegado ayer de Barcelona, fué portador de 57 bultos y cajas de material móvil y eléctrico para la Compañía de Tranvías de Palma.

En la presente semana, llegarán otras quince cajas del mismo material, también para dicha compañía, sumando en total veinte y pico de toneladas de material con destino a los nuevos ramales que ha acordado construir la mentada Sociedad.

Buques

en construcción

En los astilleros

Ayer visitamos los astilleros de Palma con objeto de averiguar el tonelaje total de los buques que se construyen, siendo, aproximadamente, el siguiente:

Astilleros: *Mayol, Calafat y C.ª*.—Se construye un velero de 350 toneladas, el cual se llamará «Cala Figuera».

Pleras y Cabrer.—Se construyen dos veleros: uno de ellos desplaza 150 toneladas y el otro 300. El primero será botado al agua el próximo mes de Enero.

Company. (Frente al Cuartel de San Pedro).—Se construye un velero, el cual desplazará 500 toneladas; se le aparejará de pailebot y llevará tres palos. Probablemente este buque será botado al agua el próximo mes de Febrero.

Ensenat y C.ª.—Se construye un velero de 350 toneladas; se le aparejará de pailebot y llevará tres palos.

Gelabert.—En este astillero se construye un buque de tres palos al cual se le aparejará de pailebot. Desplazará 350 toneladas. Se le pondrá por nombre «Mallorquina». Este buque será botado al agua a últimos del presente año.

Rubi.—Se construye un velero que desplaza 150 toneladas; se le aparejará de pailebot y llevará motor.

Si el tiempo no impide realizar los trabajos que aún quedan por hacer, este buque será botado al agua en la próxima semana.

Ballester Hnos..—Se construye un velero, el cual desplazará 300 toneladas; se le llamará «Nuevo Palma».

Llompert.—En este astillero se construye un buque que desplazará 1.000 toneladas; se le aparejará de pailebot y llevará cuatro palos.

Todos estos buques suman un total de 3 mil 450 toneladas.

En muchos de dichos astilleros se construyen pequeñas embarcaciones y se hacen importantes reparaciones.

Notas de Sociedad

Fallecimientos

Ayer, a las primeras horas de la tarde, pasó a mejor vida en esta ciudad el Depositario del Ayuntamiento don Antonio Henales.

El finado, persona de carácter afable, gozaba de simpatías.

Desde el cargo que desempeñaba se captó la estimación de superiores y subordinados.

Reciba la afligida familia del finado, especialmente su señora esposa e hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Después de larga dolencia, ha fallecido don Sebastián Barceló Barceló, persona que gozaba de muchas simpatías.

E. P. D. Enviamos nuestro pésame a su familia, especialmente a sus hermanos políticos el Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, y el concejal don Rafael Barrera.

—Esta mañana ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Francisca Maura Montaner de Bestard.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus muchas amistades.

Por su carácter afable y bondadoso se granjeaba el afecto de cuantos tenían el gusto de conocerla.

D. E. P. Enviamos a su familia, especialmente a su esposa el escribano don Juan Bestard, a sus hijos don Bartolomé y don Juan, a sus hijos políticos el ingeniero de Caminos señor Frontera y el propietario don Rafael Obrador, a sus hermanos el jefe del Gobierno, Excmo. señor don Antonio, don Bartolomé y don Francisco y a su hermano político el jefe de Telégrafos retirado don Antonio Vicens la expresión de nuestro profundo pésame.

El Gobernador civil

El Gobernador civil, señor de Rivas, manifestó ayer a los periodistas que todavía no tenía noticia alguna respecto a si sería o no aceptada por el Gobierno la dimisión del cargo que tiene presentada.

Manifestó que, salvo circunstancias especiales que le obligasen a variar, sus propósitos son de salir el domingo próximo para Barcelona, de paso para Madrid.

De viaje

Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona, el Rdo. don Francisco Traserra.

También han llegado, a bordo del mismo buque, el oficial don Sebastián Muntaner, el comerciante don Juan March, don Buenaventura Bagaria, don Miguel Llodrà, don Damián Vidal, don Pedro Muntaner, el teniente de Sanidad Militar don Julio Canales, don Carlos Avellanet, don José M. Gussí, don Fernando González, don Juan y don Adolfo Valls, don Cayetano Mesa, don Felipe Arteman, don Antonio Tegidor, don Manuel Llofria y don Jaime Pagés.

En nuestra imprenta *La Esperanza* se vende el nuevo opúsculo «Pensamientos eucarísticos» del Rdo. P. Juan Pascual, S. J., a los siguientes precios:

1 ejemplar, 25 céntimos.
25 id., 5'75 pesetas.
50 id., 11'25 id.
100 id., 20 id.

Sueltos y noticias

Asamblea obrera

Hoy, miércoles, convocada por el Comité de la Casa del Pueblo, se celebrará una asamblea de trabajadores para discutir los siguientes puntos:

1.ª Jornada máxima de ocho horas cada día para todos los oficios.—2.ª Jornal mínimo de 5 pesetas diarias.—3.ª Ley de retiros para obreros y otros conceptos indispensables a compensar en parte la estrechez angustiosa porque atraviesa el proletariado.

Folleto

En nuestra imprenta *La Esperanza* se vende el nuevo opúsculo «Pensamientos eucarísticos» del Rdo. P. Juan Pascual, S. J., a los siguientes precios:

1 ejemplar, 25 céntimos.
25 id., 5'75 pesetas.
50 id., 11'25 id.
100 id., 20 id.

Conferencias telegráficas

Durante el armisticio

Discurso del Rey de Inglaterra.—Los alemanes, contra el bolchevikismo.—El viaje de Wilson a Europa.—La entrada de las tropas victoriosas en París.—Quejas contra las condiciones del armisticio

DESDE MADRID

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Mensaje de felicitación a los Reyes de Inglaterra.—Discurso del Monarca

Londres.—Los Reyes han ido a la abadía de Wensmister para recibir el mensaje de felicitación de ambas Cámaras por la firma del armisticio.

En las calles del trayecto los soberanos han sido ovacionados por el pueblo.

El Rey ha pronunciado un discurso contestando al mensaje.

Ha dicho que el momento era sin igual en la historia del mundo.

Se ha congratulado de encontrarse entre los parlamentarios y de recibir a los representantes de la India y de las demás dominios de Ultramar, para rendir gracias a Dios, todas juntas, por la paz próxima.

También se ha congratulado de poder expresar al pueblo los pensamientos que le animan en tan solemne momento, diciendo que agradecía de corazón las manifestaciones de lealtad y afecto recibidas durante el tiempo que ha durado la guerra.

«Mi apoyo—ha agregado—ha consistido en mi fe en Dios y en mi confianza en el pueblo».

«Fortalecido por esto, procuraré en el porvenir mantener el honor del Imperio británico y promover el bienestar de mis pueblos».

Después habló de la labor que hay que realizar después de la guerra, refiriéndose a los problemas de la reconstrucción de los pueblos y del mejoramiento del trabajo.

Terminó elogiando a los ingleses por la gran labor que han realizado.

Manifestaciones en Alemania contra el bolchevikismo

Nauen.—En todas partes de Alemania se celebran manifestaciones para hacer ver la apastante mayoría de los obreros y soldados que defienden la pronta convocatoria de la Asamblea constituyente contra los deseos de una minoría de bolchevikistas.

Los obreros y soldados alemanes y Rusia

Nauen.—De la estación de radiotelegrafía del Báltico se ha expedido un despacho que dice así: «El movimiento de los obreros y soldados alemanes es anti-bolchevikista. Los soldados alemanes del frente oriental saludan al pueblo ruso, pero rechazan la comunión con el bolchevikismo destructor y violento.»

Sueltos y noticias

Asamblea obrera

Hoy, miércoles, convocada por el Comité de la Casa del Pueblo, se celebrará una asamblea de trabajadores para discutir los siguientes puntos:

1.ª Jornada máxima de ocho horas cada día para todos los oficios.—2.ª Jornal mínimo de 5 pesetas diarias.—3.ª Ley de retiros para obreros y otros conceptos indispensables a compensar en parte la estrechez angustiosa porque atraviesa el proletariado.

Folleto

En nuestra imprenta *La Esperanza* se vende el nuevo opúsculo «Pensamientos eucarísticos» del Rdo. P. Juan Pascual, S. J., a los siguientes precios:

1 ejemplar, 25 céntimos.
25 id., 5'75 pesetas.
50 id., 11'25 id.
100 id., 20 id.

El momento político

Las Cortes: el Gobierno y el Congreso; discursos de Maura y La Cierva.—Habla Alhucemas: fallecimiento de Jordana.—Notas políticas.—Huelga general de ferrocarriles portugueses.—Notas catalanas: la autonomía integral de Cataluña; la lista del futuro Gobierno

Las Cortes

Madrid, 20 (1'00)

A la hora acostumbrada da comienzo la sesión del Congreso.

La preside el señor Villanueva. Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

Se formulan algunos ruegos desprovistos de interés general.

El señor Romeu hace uso de la palabra. Defiende su proposición incidental en que pide que el Gobierno presente al Parlamento, en vez de otro nuevo, el presupuesto que formó y presentó el Gabinete que presidió el señor Maura.

Dice que nuevamente sospecha la falta de unanimidad entre los jefes liberales. Insiste en afirmar su disparidad de criterio con el Gobierno.

Le contesta el jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas.

Considera bizantino el discurso del señor Romeu. Ruega a éste que retire su proposición. Interviene en la discusión el jefe del Gobierno, señor Maura, quien va a dar a conocer su opinión como jefe de grupo que es.

Expone la dificultad para trazar derroteros en este momento.

Ruega a todos los grupos que expongan sinceramente su criterio. «El mío—dice—se halla expuesto en los últimos discursos que llevo pronunciados».

Luego añade: «España tiene que esperar todo de su pujanza interior».

Esperar que venga de fuera, es como asaltar las traseras de las carrozas triunfales, donde sólo dan latigazos.

La nación conquistadora de América está aquí desolada, pero pujante aún (*Voces ¡«Bien!»*).

Ahora debe ejercitar su albedrío. Así seremos lo que debemos ser.

En política internacional, debemos estar todos al lado de los Gobiernos, sean quienes sean».

Condena las estridencias a que se han entregado las izquierdas.

Insiste en afirmar que todos deben despojarse de los partidismos para salvar a España.

Exhorta a la unión de todos con el Gobierno.

(Grandes aplausos).

Continúa el Sr. Maura su discurso, afirmando que las izquierdas siempre soñaron en un sol vespertino y sangriento.

Hace historia de la labor patriótica del anterior Gobierno.

Recuerda los sacrificios a que se sometieron los partidos a la muerte del Rey Alfonso XII para salvar a España de aquella crisis.

(Calurosas ovaciones en todas las fracciones monárquicas).

El Presidente del Consejo, señor García Prieto, contesta al señor Maura.

Agradece a éste su ofrecimiento. Luego habla el señor González Besada, quien, en breve discurso, ofrece al Gobierno el apoyo del partido conservador.

«Nuestro lema—dice—es el español: defendamos, pues, a España».

El señor Alcalá Zamora, que interviene en la discusión, afirma que el programa publicado por el partido republicano puede realizarse con la Monarquía.

«La evolución social—indica—se hará, debiendo ser, empero, ordenadamente».

Habla el señor La Cierva.

Exhorta, en hermosos párrafos, a la unión. Manifiesta que los sucesos de la calle no son más que fantasmas.

Dice que el Gobierno que actúa da la sensación de interinidad.

Coincide con el señor Maura en lo que afecta al problema catalán.

Critica severamente al Gobierno.

«Ignoro—dice luego—si aportaré mi cooperación a ese Gobierno».

El Ministro de Instrucción pública, señor Burell: No la necesitamos.

El señor Marqués de Alhucemas: Yo no lo digo. (Gran escándalo).

El señor La Cierva termina su discurso manifestando que el Gobierno no debe crear dificultades a la nación.

El señor Marqués de Alhucemas contesta al señor La Cierva.

Rechaza la censura que envuelve afirmar que el Gobierno se formó porque era imposible formar otro.

«Si carecemos de mayoría—añade—, dimítiremos».

Seguidamente se levanta la sesión.

Senado

A las 5'40 de la tarde da comienzo la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor Groizard. La Cámara está bastante desanimada.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Tormo pide al Gobierno traiga al Senado datos sobre el proyecto de ley de reforma de la Cámara.

Varios Senadores anuncian que harán oposición al proyecto de reforma del Senado.

Queda aprobado el proyecto sobre el aumento de tarifas ferroviarias, y también las bases de la ley del reglamento de funcionarios civiles.

Y se levantó la sesión.

Habla Alhucemas

Madrid, 20 (1'00)

Fallecimiento de Jordana.—La visita de Dato a Palacio.—Los proyectos económicos

El presidente del Consejo, señor Marqués

de Alhucemas, al recibir ayer a los periodistas, nos comunicó el fallecimiento del Alto Comisario español en Marruecos, general Jordana, a consecuencia de una afección cardíaca.

Desmintió la noticia circulada acerca de que el señor Dato viene ayer por la noche a S. M. el Rey, pues su visita a Palacio sólo fué para conferenciar con la Reina Cristina.

Manifestó su creencia de que mañana (hoy) empezaría a discutirse en el Congreso los proyectos económicos.

Notas políticas

Madrid, 20 (1'00)

Reunión de Ministros.—Recuento de votos

Los Ministros se han reunido celebrando Consejo.

En él se hizo el recuento de votos, el cual da por resultado que se pueden llegar a reunir 212 votos en el Congreso.

Reformistas y romanonistas

Los reformistas han desmentido que se hayan enfriado sus relaciones con los elementos romanonistas.

Los ferroviarios portugueses

Madrid, 20 (1'00)

Huelga general

Por un telegrama oficial recibido en el Ministerio de la Gobernación se sabe positivamente que ha sido declarada la huelga general en toda la red ferroviaria de Portugal.

Se debe esta huelga a la organización de la Unión general de trabajadores.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

El movimiento bizcarrata

Belastegui encarcelado.—Lo que dice «Euzkadi».—Mítin monstruo

Bilbao.—Ha sido encarcelado el bizcarrata Belastegui.

Su detención obedeció haber dado gritos de «Viva Vizcaya independiente».

El periódico «Euzkadi» reclama la libertad de dicho bizcarrata, diciendo que su detención constituye un atropello.

Anuncia dicho periódico la celebración el próximo domingo de un mítin monstruo para pedir la derogación de la Ley del año 59.

El mítin se celebrará en Eibar. Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

La autonomía integral

Barcelona, 20 (5'30)

La lista del futuro Gobierno.—El palacio del Congreso

En todos los círculos y puntos de reunión el tema obligado de todas las conversaciones es la autonomía integral de Cataluña.

Todos coinciden en que ésta no tardará en concederse.

Se asegura que los jefes de los grupos autonomistas tienen ya confeccionada la lista de los altos cargos para poder constituir Gobierno horas después de haber la autonomía.

Ya circulan los nombres de los futuros Ministros.

Se llega a asegurar también que el palacio del Congreso se construirá en el paseo de Gracia.

Los hombres de la «Lliga»

Los hombres de la «Lliga regionalista» se muestran entusiasmados ante la creencia de que dentro de breves días se concederá a Cataluña la autonomía integral.

El personal de secretaría de la «Lliga» trabaja activamente.

A Madrid

Anoche salieron para Madrid el Senador del Reino señor Junyent y el diputado señor Trias.

Ambos pertenecen al partido jaimista. La marcha de dichos personajes tiene por objeto realizar cerca del Gobierno una misión relacionada con la autonomía de Cataluña.

Huelga de «chauffeurs»

La sociedad de «chauffeurs» ha acordado declarar la huelga, si los patronos no les conceden las mejoras solicitadas. El escudo del consulado de Austria, arrancado

Del balcón del consulado de Austria-Hungría ha sido arrancado el escudo.

Las clases en la Universidad

Es casi seguro que las clases en la Universidad permanecerán cerradas hasta pasadas las vacaciones de Navidad.

Palau Garí.